



客户端:青岛观察 客户端:观海新闻

青岛日报·观海新闻

主编 赵波 美编 李飞 审读 繁胜保 排版 王婷

258个项目总投资超2770亿元,涵盖先进制造、现代服务、基础设施和民生保障等多个领域 青岛大项目建设吹响产业大发展“冲锋号”

□青岛日报/观海新闻记者 杨光

258个项目,总投资超2770亿元——一组来自项目建设现场“新鲜热乎”的集中开工数据,折射出一个不负春光、实干快干开新局的青岛。

2月14日上午,山东举行高质量发展重大项目建设现场推进会。1000个重大项目集中开工建设,总投资11374.9亿元,年度计划投资4006亿元。青岛市纳入全省集中开工的项目有77个,总投资970亿元,年度计划投资309亿元。

随后,青岛马不停蹄,接续举行全市高质量发展重大项目建设现场推进会。推进会采取“主会场+各区市分会场”的方式举行,集中开工项目有181个(已剔重省77个项目),总投资超过1800亿元,年度计划投资542.9亿元。

位于上合示范区核心区的青岛尼得科全球电器生产研发基地项目是全市高质量发展重大项目建设现场推进会的主会场。在项目集中开工的“发令枪”声中,挖掘机“挥臂振舞”,大型卡车来回穿梭,奏响了新一轮项目加速建设的交响乐。

重点项目建设,既有利于扩大内需,又有利于优化供给,是推动高质量发展的“稳定器”和“强引擎”。此次集中开工的258个项目投资体量大、发展前景好、带动作用强,涵盖先进制造、现代服务、基础设施和民生保障等多个领域,是青岛持续“大抓项目、抓重大项目”,以高质量项目推动高质量发展的缩影。

2023年是山东深入贯彻落实党的二十大精神,聚焦聚力推动绿色低碳高质量发展先行区建设的开局之年。在山东绿色低碳高质量发展先行区建设中被赋予“强龙头”使命的青岛谋定快动,确定省、市重点项目565个,计划总投资1.4万亿元。

时不我待,赶前抓早,靠前发力。此次把重大项目建设推进会开到建设现场,加快实施一批重大项目,全面掀起项目建设热潮,是确保一季度经济运行实现“开门红”、开局之年实现新突破的重要举措。

立足于早、着眼于“新”、落脚于实。以重大项目建设为支撑,青岛在经济高质量发展和城市能级提升的赛道上,以昂首奋进、争分夺秒的势头全力冲刺。

项目简介

青岛尼得科全球电器生产研发基地项目

总投资52.3亿元,总规划建筑面积75万平方米,重点从事高新技术、高效节能的电机、驱动器、控制器、压缩机、自动驱动系统等工业重大高端技术装备的研究、开发及生产。

项目建成后年生产压缩机1000万台、电机1000万台、控制板1600万台,将建成全球最先、亚洲产能最大的直流电机压缩机生产制造及研发基地。达产后,项目预计实现年产值60亿元,利税3.8亿元,带动就业2000人。

京东智能制造项目

由京东集团倾力打造的综合产业园项目,整体占地164亩,规划总建设面积约20万平方米。其中,62亩工业用地计划打造京东智能制造产业园,102亩物流用地计划打造京东智能电商产业园,并引入京东商贸物流与结算中心,将大力推广运用引领行业发展的智能分拨、大数据算法等,成立应急—消费一体化流通中心。

项目建成后,将带动城阳区乃至青岛市智能产业、科技、金融等生产要素聚集,并不断发展成为智慧驱动、数据驱动和新商业模式驱动的互联网经济高地。

盈康一生医疗器械数智产业园项目

是继海尔生物医疗新兴产业园、海尔生物安全科创园后海尔在高新区布局的三期产业园,建成后海尔大健康产业园将扩至500亩,累计投资接近50亿元。

盈康一生医疗器械数智产业园将分二期开发建设,打造国产医疗产品生态服务集群。同时,产业园也将以产品创新与服务创新为内核,充分调动海尔集团优质资源库,链接行业顶级研发平台,真正实现自主研发高水平医疗科技。



■青岛美锦氢能科技园联合厂房内的总装动力网架。



■青岛尼得科全球电器生产研发基地项目开工现场。



■潍柴(青岛)智慧重工智造中心效果图。

立足于早,跑出项目建设“加速度”

春光易逝,发展的机遇不容错过。

重大项目,是关乎城市发展质量和后劲的“关键变量”。开年以来,拼项目成为经济大市拼经济、抓发展、谋未来的“关键一招”。24个GDP万亿城市中,有十余个城市发布了年度重点项目名单,项目总投资超过20万亿元,计划年度投资超3万亿元。

能不能抓住开年发展的新机遇,一定程度上取决于能不能在这场项目建设“竞速赛”中塑造新优势。

把项目建设作为撬动城市未来的“支点”。近年来,青岛将重点项目名单的谋划时间表不断提前。2022年,青岛将重点项目名单作为市政府“1号文件”发布,安排市级重点项目416个,总投资9282亿元,其中重点建设项目300个。380个省、市重点项目完成投资2800亿元以上,达到年度计划的150%以上。新开工亿元以上项目940个。

项目建设步伐加快让青岛在过去一年不断增加发展后劲,带动全市基础设施投资增长23.2%,连续七个月保持两位数增长,城市更新效果凸显;战略性新兴产业投资、高技术产业投资分别增长18.3%和36.2%,产业结构加速升级。

新的一年,青岛是不折不扣的“速度型”选手。在新年到来的前一天,青岛市政府就发布了2023年市级重点项目名单,涵盖重点建设项目和重点准备项目520个,总投资1.38万亿元。与上一年度相比,这一发布时间再度提前了近两周。发挥“强龙头”作用,青岛同时有140个项目入选省级重点项目,总投资4976亿元。

青岛的“早”不仅体现在谋划早,更体现在

保障足、推进快、开工早。

1月6日,青岛发行今年首批地方政府债券212.6亿元,这也是今年全国的首场地方债发行。其中专项债券171.6亿元,共投向153个项目,保障重庆路高架等重点项目资金需求。

春节期间期间,在青岛融合智能科技有限公司高端显示材料项目现场,在青岛虚拟现实产业园项目现场,在跨海大桥高架路二期工程项目现场,在青岛地铁60余个在建项目工点,在更多的关乎城市发展重大项目现场,项目建设都不休假不停工,全力冲刺进度。

节后的2月1日,青岛394个城市更新建设项目率先集中开工,既有重庆路快速路等老百姓关注的民生工程,也有北客站西片区(青岛智慧湾)等激发区域活力的发展工程;既推动城市面貌更新,也为产业发展提供新支撑。

这次集中开工的重大项目,投资体量大,示范效应强,质量效益高,对城市扩内需、稳增长提供强力支撑,为绿色低碳高质量发展注入强劲动能。

着眼于“新”,产业类项目“扛起大旗”

产业是城市发展的脊梁;项目是产业升级的支撑。

青岛坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,加快实施实体经济振兴发展三年行动,聚力发展24条重点产业链。今年青岛市政府工作报告提出,在推动现代化产业体系建设上持续用力,将“新项目”持续扩量作为要打好的“四场硬仗”之一开展部署。

此次集中开工的258个项目中,“新”的特质凸显,高端装备、新一代信息技术、医养健康、新能源新材料等产业及制造业类项目158个,服务

业及其他类项目48个,基础设施及社会民生类项目52个。

在占比近八成的产业项目中,不乏推动城市未来产业跨越式发展的引领性项目。

作为当天推进会的主会场,位于上合示范区的青岛尼得科全球电器生产研发基地项目总投资52.3亿元,总规划建筑面积75万平方米,其中一期建筑面积24万平方米,重点从事高技术、高效节能的电机、驱动器、控制器、压缩机、自动驱动系统等工业重大高端技术装备的研究、开发及生产。项目建成后年产压缩机1000万台、电机1000万台、控制板1600万台,将建成全球最先进的、亚洲产能最大的直流电机压缩机生产制造及研发基地。达产后,项目预计实现年产值60亿元,利税3.8亿元,带动就业2000人。

京东智能制造项目是由京东集团倾力打造的综合产业园项目,整体占地164亩,规划总建设面积约20万平方米。其中,62亩工业用地计划打造京东智能制造产业园,将引入京东供应链智能制造项目,瞄准细分领域冠军、潜力股,从京东生态产业链上选取高市场潜力消费品制造业企业集中落地;102亩物流用地计划打造京东智能电商产业园,并引入京东商贸物流与结算中心,将大力推广运用引领行业发展的智能分拨、大数据算法等,成立应急—消费一体化流通中心。

项目建成后,将带动城阳区乃至青岛市智能产业、科技、金融等生产要素聚集,并不断发展壮大成为智慧驱动、数据驱动和新商业模式驱动的互联网经济高地。

位于高新区的盈康一生医疗器械数智产业园项目是继海尔生物医疗新兴产业园、海尔生物安全科创园后海尔在高新区布局的三期产业园,建成后海尔大健康产业园将扩至500亩,累计投资接近50亿元。

盈康一生医疗器械数智产业园将分二期开发建设,打造国产医疗产品生态服务集群。同时,产业园也将以产品创新与服务创新为内核,充分调动海尔集团优质资源库,链接行业顶级研发平台,真正实现自主研

发、生产、销售、服务,推进中,预计2023年6月竣工投产,打造国内领先、国际一流的“灯塔工厂”;

青岛美锦氢能科技园多栋建筑主体封顶,其中,联合厂房于2021年开工,2022年9月完成主体封顶,目前已进入设备安装阶段,预计今年下半年正式投产;

总投资100亿元的上合国际绿色农产品博览交易中心项目将于今年12月底完工,推进我国和上合组织国家以及“一带一路”沿线国家农产品展销深度合作……

与此同时,一批新项目正在加足马力奋战“早开工”。由世界500强企业丰田集团投资建设的丰田叉车制造项目已于2022年实现“当年开工、当年纳统当年竣工、当年投产”,二期目前正在开展土地平整,计划今年5月份开工建设。“速度”的背后是青岛落脚于实的靠上服务,是青岛越来越好的营商环境。

新年伊始,青岛先后出台《关于做好当前经济社会运行有关工作确保企业不停产项目不停工民生保障不受影响的通知》《青岛市2023年“稳中向好、进中提质”政策清单(第一批)》,推出综合施策的政策清单,全力保障项目建设。

尼得科集团全球电器及商业和工业电机事业部运营副总裁埃凡德罗·贡就在当天的推进会现场表示:“优秀的营商环境,以及对企业未来发展一贯以来的支持,是我们选择将尼得科全球电器生产研发基地落户上合示范区的重要原因。衷心希望越来越多的企业能考察并落户本区域,和我们一起继续投资,带动经济持续模式驱动的互联网经济高地。”

紧锣密鼓出台的首批“政策包”,是这座城市面对新年的切实之举,再次展现了在新阶段新挑战下,青岛的紧迫感和行动力,也凸显了这座城市的温度和力度。

推进会为青岛吹响了新的“冲锋号”,青岛正以项目开工为契机,以更大力度抓好实体经济和招商引资,持续强化“大抓项目、抓大项目”的鲜明导向,以项目建设的大突破推动实现产业的大发展和城市品质的大提升,为实现全年发展目标、加快建设新时代社会主义现代化国际大都市作出新的更大贡献。

加快项目建设进度,统筹抓好在建项目施工组织、拟建项目规划审批、储备项目研究论证等工作,推动项目早开工、早竣工、早达效。

加大项目招引力度,坚持领导干部带头,强化与世界500强、重点央企和行业领军企业对接,加快新兴产业专业园区建设,提升利用外资水平。

做好项目服务保障,积极开展银企对接、用工对接等活动,切实解决好项目建设中的困难和问题,努力为项目建设提供最优质高效的服务。

集中开工,只是开始。这场事关城市未来的竞速赛,青岛正加足马力,全力冲刺。



■在项目集中开工的“发令枪”声中,挖掘机“挥臂振舞”,奏响了新一轮项目加速建设的交响乐。